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ACTA N°16  DE LA SESIÓN ORDINARIA 
DEL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE LITUECHE 

Miércoles 03 de Mayo de 2017 
 

                         En la Sala de Sesiones  de la Ilustre Municipalidad de Litueche, a tres   días  del mes de 
Mayo del año dos mil diecisiete, siendo las 09.15 horas AM., se da inicio a la sesión ordinaria N° 16, del 
Honorable Concejo Municipal, preside El Sr. Alcalde de la comuna, Don Rene Acuña Echeverría  y  
actúa como secretaria de actas doña  Laura Carolina Uribe Silva  en calidad de secretaria municipal   y 
ministro de fe. 
 

CONCEJALES ASISTENTES: 
Señor      GABRIEL PALMA DONOSO 
Señor      ROSENDO GALLEGUILLOS VALDENEGRO  
Señora     CLAUDIA DONOSO DONOSO 
Señor      TULIO CAMPOS GONZALEZ 
Señor      MARCOS DONOSO ADASME 
Señor      RICARDO VALERIA MATUS 
 

 
Con Asistencia de: Sr. Pablo Vial Vera – DIDECO Municipalidad de Litueche. 
 Doña Patricia Pino Gaete – Directora Regional de Integra. 
 Doña  María Cecilia González Serrano – Directora Comunal de Integra  

(jardín Infantil Los Petalitos) 
 

 
TABLA: 

 
 

1. Aprobación Acta sesión Ordinaria N° 12 del 15 de Marzo del 2017. 

2. Aprobación Acta Sesión Extraordinaria N° 3 del 23 de Marzo del 2017  

3. Aprobación Bases 2° llamado “Mejoramiento Infraestructura Organizaciones 

Deportivas año 2017”. 

4. Presentación Directora Regional de Integra. (Sra. Patricia Pino). 

5. Varios 

 

 
DESARROLLO: 

 
 Toma la palabra  el Sr. Alcalde don Rene Acuña Echeverría,  quien preside  y en nombre de Dios 

abre la sesión 
 

      
               
 
 
El señor Alcalde Don René Acuña Echeverría, pregunta si existen observaciones al acta. 
No hay observaciones por parte de los Sres. Concejales.  
El concejal Campos, solicita que se entregan las actas con la anticipación que corresponde, para poder 
revisarlas con el debido  tiempo. 
El Sr. Alcalde llama a votación la aprobación del acta. 
 

1. Aprobación Acta Sesión Ordinaria Nº 12  del 15 de Marzo del 2017 
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Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 
Claudia Donoso Donoso Aprueba 
Ricardo Valeria Matus Aprueba 
Gabriel Palma Donoso Aprueba  
Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 
Marcos Donoso Adasme Aprueba 
Tulio Campos González Aprueba  
René Acuña Echevarría Aprueba 

 
 
 
 
  
 
 
 
EL Sr. Alcalde pregunta si los Sres. Concejales tienen observaciones al acta  
No habiendo observaciones  por parte de los Sres. Concejales, EL Sr. Alcalde llama a votación la aprobación 
del acta. 

 Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 
Claudia Donoso Donoso Aprueba 
Ricardo Valeria Matus Aprueba 
Gabriel Palma Donoso Aprueba 
Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 
Marcos Donoso Adasme Aprueba 
Tulio Campos González Aprueba 
René Acuña Echevarría Aprueba 

 
 
 

     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Hace ingreso a la sala de sesiones don Pablo Vial Vera, DIDECO municipal. 
EL Sr. Alcalde inicia el tercer punto, cediendo la palabra a los Sres. Concejales para que  se pronuncie 
respecto de las bases propuestas que se adjuntan. 

2.- Aprobación Acta Sesión extraordinaria Nº 3 del 23 de Marzo de 2017 

 

 

 

Por unanimidad se aprueba el acta de la sesión Extraordinaria Nº 3 del  23 de marzo de 2017, sin 
observaciones. 
 

3. Aprobación Bases 2° llamado “Mejoramiento Infraestructura Organizaciones 

Deportivas año 2017”. 

 

Por unanimidad se Aprueba Acta de la sesión Ordinaria Nº 12 del 15 de marzo de 2017, sin 
observaciones. 
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Concejal Marcos Donoso, dice no tener reparo alguno sobre las bases presentadas. 
 
Concejal Galleguillos, no tiene comentarios. 
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Concejal Palma, no tiene observaciones. 
 
Concejal Valeria, le pregunta al DIDECO , si estas bases del segundo llamado, tienen alguna modificacion 
en relacion con las del primer llamado. Don Pablo, responde que se modifia el punto 2.2 en relacion al 
acuerdo tomado por el honorable concejo cuando se analizaron y aproron las bases del primer llamado. En 
estas bases se agrego “el comodato podra celebrarse entre organizaciones con personalidad juridica 
respecto a la propiedad de una de ellas.”. el concejal pregunta porque tan pocos postulantes. El DIDECO, 
responde que esto sucede porque hay varias instituciones que tienen su personalidad vencida o rendiciones 
pendientes de otros fondos que se adjudicaron. En todo caso la mayoria de estas que estan en esta situacion, 
tienen claro el porque no pueden postular, por lo que a la fecha no se ha recibido ningun reclamo. 
 
Concejala Claudia Donoso, considera que esta todo claro. 
 
Concejal Campos, pregunta porque no se presentaron los certificados de personalidad juridica. El Sr. 
Alcalde responde que los clubes no lo presentaron. El concejal pregunta cuales son los proyectos de 
infraestructura que se adjudicaron los fondos. El DIDECO responde que son todos de infraestructura y 
mejoramiento de sus canchas. 
 
Concejal Marcos Donoso, expresa que es bueno que las instuciones tengan claro cuando no puedan 
postular. 
 
Concejal Palma, sugiere que se capacite a las organizaciones deportivas de la comuna , en  la formulacion 
de proyectos y su posterior rendicion de estos, argumentando que puede ser la falta de preparacion de sus 
dirigentes lo que hace que exista un bajo porcentaje de organizaciones postulantes. 
 
Concejal Valeria, comenta que cuando se incio con la entrega de estos fondos, no se hacia a traves de 
proyectos si no que eran ellos como concejales quienes decidian a quien le entregaban subvencion y cuando 
se cambio la modalidad se entrego toda la orientacion y facilidades a los clubes deportivos para que 
presentaran sus proyectos, pero al final siempre ocurre lo mismo ya que no existe el compromiso por parte 
de los dirigentes, argumenatando que la mayoria de las personas estan acostubrados a que se les regale todo 
sin tener que hacer el menor esfuerzo. 
 
Concejala Claudia Donoso, comparte los dichos del concejal Valeria, insistiendo en que la mayoria de las 
personas no postulan porque son comodas y esperan que los recursos le lleguen a la casa sin hacer ningun 
esfuerso.  
Terminadas las intervenciones de los Sres. Concejales, el Sr. Alcalde llama a votacion las bases. 
 

 Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 
Claudia Donoso Donoso Aprueba 
Ricardo Valeria Matus Aprueba 
Gabriel Palma Donoso Aprueba 
Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 
Marcos Donoso Adasme Aprueba 
Tulio Campos González Aprueba  
René Acuña Echevarría Aprueba 

 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 

ACUERDO Nº75/2017 
Por unanimidad se aprueban las bases del 2° llamado a postulación “Mejoramiento de 

Infraestructura Organizaciones Deportivas año 2017” 
 



                                                                      
ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE LITUECHE 

Secretaría Municipal 
 

Acta N°16 del miércoles 03 de Mayo  de 2017 – H.  Concejo Municipal de Litueche - Página 9-16 

 

 
 
 
 
Hace ingreso a la sala de sesiones la Directora regional de integra, doña Patricia Pino y la Directora 
comunal  Jardín Infantil Los Petalitos María Cecilia González Serrano. 
 

El Sr. Alcalde inicia el cuarto punto de la tabla cediendo la palabra a la Directora regional de Integra, 
quien expone lo siguiente: (se adjunta presentadcion) 
 

 
 
 

4. Presentación Directora Regional de Integra. 
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Terminada  la exposición de la directora Regional, toma la palabra la Directora del Jardín Los Petalitos. De 
la comuna, quien agradece a los presentes por el apoyo brindado durante el proceso de reposición del edificio 
de dicho jardín Infantil. Comenta que la matricula actual del jardín es de 70 niños con cobertura completa. 
Agregando que la demanda está cubierta en los niveles mayores y que se tiene solo listas de espera para la 
sala cuna. Agrega que el modelo educativo que ofrece el Jardín a los Niños de la comuna es a través del uso 
de las emociones y que este desde hace un tiempo esta cuenta con ese sello, argumentando que la nueva 
infraestructura viene a complementar el trabajo que se ha estado haciendo durante este último tiempo. Dicho 
esto invita al presente a que visiten y conozcan el nuevo edificio. 
Terminada la intervención de las directoras, el Sr. alcalde agradece su presencia y solicita que cuando se 
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inauguren estas nuevas dependencias se invite al concejo anterior y a  los Sres. Concejales en ejercicio ya 
que ambos han sido participes de  las gestiones para su realización. Además pide las disculpas por las veces 
en que el municipio no ha podido colaborar. Dicho esto cede la palabra a los Sres. Concejales. 
 
Concejal Campos, Agradece las presencia de ambas funcionarias de integra en el concejo, destacando la 
importante labor  educativa que esta institución realiza  en la comuna de Litueche. 
 
Concejal Marcos Donoso, agradece la presencia de las funcionarias, felicitándolas por el nuevo edificio 
del Jardín. Destacando el trabajo realizado por integra en las 33 comunas de la región. Sugiere que con el 
tiempo se pueda mejorar el entorno de este nuevo Jardín. 
 
Concejal Galleguillos, felicita a las funcionarias de integra, señalando que la nueva construcción es 
hermosa. Agregando que él siempre estará para apoyar  al jardín para cuando así lo requieran. 
 
Concejal Palma, le da la bienvenida a las funcionarias presentes sumándose a los dichos de los Sres. 
Concejales, destacando el trabajo de la fundación Integra en nuestra comuna, teniendo en cuenta que la 
mayoría de las veces nos sentimos  como el patio trasero de la región. Pregunta sobre las listas de espera, 
agregado que el ideal sería que no existan estas listas. Dicho esto le solicita a la directora regional que realice 
las gestiones necesarias para eliminar estas listas en la comuna de Litueche. 
 
Concejal Valeria, se dirige a las funcionarias manifestando que es una de las personas más contenta con el 
nuevo Jardín ya que sus hijos se han educado en este  y la experiencia  ha sido excelente. El concejal le 
sugiere a la directora del jardín que durante  los meses de garantía  observe cualquier anomalía para que la 
constructora los pueda subsanar durante este tiempo. 
 
Concejala Claudia Donoso, saluda a las funcionarias, destacando el trabajo realizado en estos doce años 
por la tía Cecilia y todo el personal que trabaja en el jardín. Las felicita por este nuevo edificio. 
 
Terminadas las intervenciones de los Sres. Concejales. Toma la palabra la directora regional manifestando 
su alegría por el reconocimiento que se ha hecho al trabajo de la tía Cecilia. En relación a las listas de esperas 
comenta que estas se van movilizando y  gestionando cada vez que se retira un niño del jardín, agregando 
que en el caso de Litueche no se puede contratar a otra  profesional ya que la infraestructura debe ir acorde 
a la cantidad de personas que trabajan ella de acuerdo a la norma que rige estos establecimientos y los 
estándares de calidad. 
 
 
 
 
 
 
El Sr. Alcalde solicita moción de orden para tratar la aprobación de la adjudicación del primer llamado a 
postulación para el mejoramiento de infraestructura de organizaciones deportivas 2017. 
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 
Claudia Donoso Donoso Aprueba 
Ricardo Valeria Matus Aprueba 
Gabriel Palma Donoso Aprueba 
Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 
Marcos Donoso Adasme Aprueba 
Tulio Campos González Aprueba  
René Acuña Echevarría Aprueba 

 
“por unanimidad se aprueba moción de Orden” 
 
El Sr. Alcalde cede la palabra al DIDECO, para que explique la propuesta que se adjunta: 

5. Varios  
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El DIDECO hace lectura del acta, explicando que los clubes que quedan fuera de base, es  porque no 
presentan la documentación requerida en las bases de postulación. Terminada la presentación del DIDECO, 
el Sr. Alcalde cede la palabra a los Sres. Concejales. 
 
Concejal Campos, No tiene dudad al respecto. 
 
Concejal Marcos Donoso. Cuenta que él estuvo presente  durante la apertura de los postulantes. Y destaca 
el profesionalismo  y rigurosidad con que los funcionarios revisan la documentación. 
 
Concejal Galleguillos, no tiene comentarios 
 
Concejal Palma, no tiene comentarios. 
 
Concejal Valeria.  Dice e insiste en que se debe exigir el fiel cumplimento a las bases, a la hora de revisar 
las postulaciones. 
Concejala Claudia Donoso, no tiene comentarios. 
Terminadas las intervenciones de los Sres. Concejales, el Sr. alcalde llama a votación la aprobación de la 
adjudicación del primer llamado. 
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 
Claudia Donoso Donoso Aprueba 
Ricardo Valeria Matus Aprueba 
Gabriel Palma Donoso Aprueba 
Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 
Marcos Donoso Adasme Aprueba 
Tulio Campos González Aprueba  
René Acuña Echevarría Aprueba 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Terminada la votación, el Sr. alcalde cede la palabra a los Sres. Concejales para iniciar la ronda de puntos 
varios. 
Concejal Campos: 

 Señala que el día 1 de mayo a través de una solicitud personal al superintendente de bomberos, le 
solicito que  cortaran dos árboles que están frente a su propiedad. El concejal da las gracias al cuerpo 
de bomberos  por responder a su solicitud. 

 Comenta que recibió una solicitud a nombre de la Sra. Beatriz Patrian, en la que se le solicita que 
realice las gestiones pertinentes para que se instalen luminarias en el sector de Matancilla. El  Sr. 
alcalde responde que esto le corresponde a la CGE 
 

Concejal Marcos Donoso: 
 A Nombre de una vecina de la Villa Nuevo Amanecer, felicita al chofer municipal don Ricardo 

Pino, porque es el único chofer que ha tenido el debido cuidado de no pasar por sobre su pavimento 
en el camión recolector. Solicita además a nombre de otra vecina que se retiren dos  piedras que 
están entre la intersección de la calle Ministra Poblete y pasaje las Araucarias. 

 Solicita  nomina personal municipal de turno en caso de emergencia durante los fines de semanas. 
 Comenta que se constituyó el comité de seguridad comunal, contando detalles sobre la primera 

reunión. 
 
Concejal Galleguillos. 

ACUERDO N° 76/2017 
“La adjudicación  del 1°  Llamado del Concurso Mejoramiento Infraestructura Organizaciones 

Deportivas año 2017, siguientes instituciones: 
Club Nuevo Amanecer………………..$877.500.- 
Club Deportivo Santa Mónica………..$917.400.- 
Club de Rayuela Caserío Talca……....$700.740.- 
Club San Lorenzo de Ucuquer………. $784.250.- 
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 No tiene puntos varios. 
 
Concejal Palma: 
 Reitera la necesidad e importancia  de capacitar a los dirigentes sociales, argumentando que son estos 

fundamentales para el desarrollo comuna. El concejal lamenta los dichos de sus colegas, ya que él no 
considera que sea por flojera o comodidad de parte de ellos, el hecho de que no postulen a los fondos 
públicos, por lo que no comparte  la opinión del concejal Valeria y Concejala Claudia Donoso. 

 Comenta que junto al vecino Mauricio Morales, observo la situación que ocurre en la Calle San Antonio 
por el estacionamiento de vehículos en la calle, los automovilistas se topan de frente en ambos sentidos 
lo cual es muy peligroso. Denunciando que varios vecinos del sector, teniendo estacionamiento  al 
interior de su propiedad se estaciones en la calle y además en sentido contrario al tránsito.  

 A nombre de la Sr. Dorila Maldonado, dirigente de la población los Forjadores, solicita que se reparen 
las luminarias,  se gestione una calle de acceso a la población y que intervenga en  el pasaje que está 
detrás del jardín los Petalitos. EL Sr. alcalde le responde que ese terreno es privado (del obispado). 

 Sugiere que la Administración se reúna nuevamente con los dirigentes de la población Los Forjadores, 
para solicitarles que bajen la información a todos los vecinos de la población. 

 Solicita información sobre los recursos de Pro Retención año 2016. 
 Comenta que el día de ayer se constituyó un TEEM de bicicletas, y la mayoría de sus socios son menores 

de edad, por lo que insiste y reitera la importancia de preparar y capacita a estos nuevos dirigentes, para 
que estas organizaciones no se pierdan en el camino. 
Interviene el Sr. alcalde explicando en relación a la solicitud del concejal Palma sobre la calle san 
Antonio. Que el cambio de los sentidos de las calles será de manera paulatina. 

 
Concejal Valeria: 

 Pregunta si se consideró su solicitud con respecto al retiro de los árboles que están a la orilla de 
carretera, precisamente en el terreno de Segito. El Sr. Alcalde responde que se está viendo la 
posibilidad de retirar a la brevedad. 

 Cuenta que se constituyó el comité de seguridad comunal, que se fijaron las reuniones de este par5a 
el tercer miércoles de cada mes. Agrega que falto la presencia de un representante de la fiscalía, lo 
que el lamenta porque considera fundamental la presencia de estos en este concejo. Señala que 
prontamente se realizara una presentación en el concejo sobre el tema, insistiendo que independiente 
que el junto con el concejal Donoso son partes de este concejo de seguridad, los demás honorables 
también deben participar de estas reuniones. 

 
Concejala Claudia Donoso 

 Pide las disculpas por no asistir a la constitución del concejo de seguridad comunal. 
 Solicita la poda de árboles de la población los forjadores, que se repare la luminaria y los accesos 

de la misma. La concejala manifiesta que los vecinos de esta población siempre presentan sus 
reclamos. 

 Reitera la solicitud del concejal Marcos Donoso, para que se retiren las piedras en la Villa Nuevo 
Amanecer. 

 
El Sr. Alcalde siendo las 11:30 cierra la sesión en Nombre de Dios. 
 
 

 
 
 

Laura Carolina Uribe Silva 
Secretaria Municipal 

Ministro de Fe 
 


